

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Величенко Валерия Владимировича
«Обоснование направлений и разработка модели устойчивого развития
охотничьего хозяйства в условиях ресурсных ограничений (на примере Якутии)»,
представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по
специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимировича содержит большой массив информации не только по охотничьему хозяйству в Якутии, а также даны характеристики самой республики, её фауны и иной хозяйственной деятельности на её территории, которая связана с охотничьим хозяйством. Обладая большим опытом научной работы в сфере охотничьего хозяйства, автор дает подробный анализ его развития и предлагает ряд усовершенствований, которые приведут, как к сохранению охотничьих видов, так и к улучшению работы охотпользователей.

Достаточно подробно описаны основные охотничьи виды Якутии, ясно показано, что в настоящее время ряд видов находится в сложном положении, и в основном не по вине охотников, а в связи с обширными пожарами, браконьерством и активной хозяйственной деятельностью крупных компаний на территории республики.

Отсутствие государственной поддержки охотничьего хозяйства, слабое организационно-методическое и научное обеспечение приводит к самодеятельности охотпользователей, к разного рода ресурсным ограничениям, и во многих случаях к бесконтрольному использованию охотничье-промышленных видов. Огромная территория Якутии создает в такой ситуации благодатную почву и для браконьерства, так как нет никакого контроля в удаленных областях. В результате создается ситуация, когда определённые лимиты добычи, например, того же соболя намного меньше, чем экспорт его шкурок. Особенно это актуально для северных районов Якутии, где охота ведётся по принципу абсолютной вседозволенности, так, например, практически полностью уничтожена яно-индигирская популяция северного оленя, хотя еще 30 лет назад она состояла из сотен тысяч особей.

Основным научным достижением соискателя, безусловно, является разработка модели перехода к устойчивому охотничьему хозяйству, что поможет его интенсивному развитию. Ослабление ресурсных ограничений, как со стороны государства, так и от тех же пожаров, которые надо ликвидировать более интенсивно, должно способствовать упорядочению ведения охотничьего хозяйства. Модель предусматривает развитие концепции по сохранению и увеличению охотничьей фауны, так как суровые климатические условия не дают возможности к увеличению численности охотничьих видов, и такие виды подлежат особому подходу по их сохранению.

В целом замечательная работа, вдумчивый анализ материала, на чём и базируется разработка модели перехода к устойчивому охотничьему хозяйству. Особых замечаний у меня нет, цепляться за всякие запятые и оговорки не хочется, единственное впечатление, что не очень выпукло показано ужасающее браконьерство в республике, чему я неоднократно был свидетелем, проведя там несколько десятков экспедиций. Но, возможно, это отражено в основном тексте и не вошло в автореферат. Не вызывает сомнения и высокая квалификация В.В. Величенко, что отражено в его публикациях и видно по тексту автореферата.

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимировича соответствует требованиям, представленным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора биологических наук по специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение.

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Величенко Валерия Владимировича, исходя из нормативных документов Правительства РФ, Минобрнауки РФ и ВАК при Минобрнауки РФ, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ФГБНУ ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Ведущий научный сотрудник
Кандидат биологических наук
03.00.08-зоология

Алексей Николаевич Тихонов

Место работы:
Зоологический институт Российской академии наук _____
Адрес организации: 199034 г. Санкт-Петербург, Университетская наб. 1
Телефон: 8-921-7428502
e-mail: Alexey.tikhonov@zin.ru

Подпись Тихонова А.Н. заверяю:

Учёный секретарь

25 мая 2022 г.

Н.Н. Безбородкина

